Результаты участия учащихся в конкурсах различного уровня
Ежегодно учащиеся профильных классов  принимают участие в краевом проекте ВГУЭС «Как заработать миллион». Сабурова Е. (2004 год),  Примачева Е. (2005 год) – получили грант на бесплатное обучение.

В краевых конкурсах, организованных Владивостокским Государственным Университетом Экономики и Сервиса (ВГУЭС), «Социология в XXI века» - Сафонова Т. (2004 год)  и «Психолог III тысячелетия» - Сурнева А. (2005 год), Карашевская М. (2006 год) стали победителями конкурса и получили грант на бесплатное обучение.

В 2005 году Андреева Е. призер краевого экономического конкурса «Бизнес-экспресс»

В 2004, 2005 годах учащиеся Исаев М. и Уханов Е. стали победителями краевого конкурса «Малая компьютерная академия» по специальности «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем». 

В 2006 году учащиеся школы  Пылкова К. и Трофименко В. стали дипломантами региональной научно-практической конференции «Социально-экономическое развитие малых и средних городов, изменяющейся России: настоящее и будущее Дальнего Востока».
В 2005 году Тарасов С. и Колесников А. стали победителями в краевом конкурсе детских исследовательских работ «Территория – школа»  с проектом «Служба в рядах вооруженных сил Российской Федерации».

В 2006 году Махазен Д., Ильченко Е. и Гаврилов Е. стали победителями в конкурсе детских исследовательских работ  «Мой учитель».
В 2006 году ученик 5 класса Голуб О. - победитель IV Всероссийского интеллектуального марафона; учащиеся  5  «Б» класса –  лауреаты Общероссийского конкурса «Мы – занковцы»; учащиеся 1 «Б» класса Никулов Д., Ильченко Д., Бринько К.– лауреаты Общероссийского фотоконкурса «Вернисаж занковцев». 

В 2006 году Никулов Д. лауреат Всероссийского конкурса рисунка к 200-летию Музеев Московского Кремля «С Днем  рождения, Кремль!» 

В 2004 году Василенко К. стала дипломантом  международной выставки детского творчества «Ниигата – 2004». По результатам творческой деятельности Василенко К. является лауреатом премии главы муниципального образования Арсеньевского городского округа и награждена дипломом за особые достижения в области литературы и искусства.

