Большая стирка 

Этот раздел посвящен проблемам стирки. В современной жизни этот древнейший хозяйственный процесс полностью зависит от химических веществ. Новые стиральные порошки и пасты, отбеливатели, опаласкиватели обещают нам "сияющую белизну" и стирку "не прикладая рук". Казалось бы, не должно быть ни каких проблем со стиркой. А они все-таки есть: то после тщательной стирки все-таки остались загрязнения, то не выводится старое пятно, неожиданно полиняла яркая футболка... Попробуем справиться с этими проблемами с помощью химии. 

Задание 1
Две хозяйки готовились к стирке. Первая подогрела воду до 60 градусов Цельсия и замочила в ней белье, вторая нагрела воду до кипения, прокипятила белье 5 минут, охладила до 60 градусов Цельсия и только после этого начала стирку. У кого белье больше отстирается? Каким простым опытом это можно доказать и как объяснить? Ответить на вопрос вам поможет учебник для 9 кл.(соединения кальция).
Задание 2
Вы прокипятили белое белье со стиральным порошком и содой в старом баке из оцинкованной жести и обнаружили, что на белье, которое находилось на дне бака, появились желтые пятна, а на стенках бака - белый рыхлый налет. Почему это произошло? Напишите уравнение реакций. Как можно удалить пятна с белья и налет со стенок бака? Что надо было делать, чтобы не испортить белье? вам помогут учебники для 8кл.(металлы и неметаллы) и для 9 кл. (коррозия металлов).
Задание 3
Вам надо прокипятить белое белье. В качестве отбеливателя вы взяли персоль. На пакете написано, что отбеливать надо при температуре 60 градусов Цельсия, то есть довести воду почти до кипения, снять бак с огня и добавить персоль, нагреть, не доводя до кипения, и снять бак с огня.

Почему не рекомендуют белье с персолью кипятить? Исчезнут ли после обработки персолью пятна сока вишни и ржавчины? Подсказка: персоль имеет состав Na2CO3 x 1,5H2O2 x H2O и содержит пероксидную группу -О-О-, в которой кислород находится в степени окисления -1. Все соединения, содержащие эту группу, являются сильными окислителями. Отбеливание происходит за счет окисления органических загрязнений пероксидной группой. Кроме того, все пероксиды разлагаются с выделением атомарного кислорода, скорость этой реакции сильно возрастает с повышением температуры. Информация о составе Н2О2 есть в учебнике для 9 кл. Повторите также материал о скорости химических реакций и ее зависимости от условий протекания.
Задание 4
В вашем доме есть бутыль с жидким отбеливателем, но этикетка с инструкцией потеряна. Препарат имеет сильный запах хлора. Вы решили обработать им белье без нагревания. Какую посуду вы выберете, если у вас есть новое ведро с оцинкованной жести, старый эмалированный бак с поврежденной эмалью, пластмассовый тазик. Правильный выбор вам подскажет учебник для 8 кл. (галогены).
Задание 5
Вы пролили йод на белую салфетку. Попытались вывести пятно с помощью отбеливателей: персоли, затем хлорной извести, но неудачно - ни одно из этих средств не обесцветило пятно. Однако через несколько дней пятно исчезло.

Можно ли написать уравнение реакции, благодаря которой исчезло пятно? Почему оно не исчезло под действием персоли и хлорной извести? Если необходимо быстро удалить пятно йода с ткани, то какое химическое соединение надо использовать: с окислительными или восстановительными свойствами? Повторите свойства галогенов, окислительно- восстановительные реакции, свойства соединений серы.
Задание 6
Многие предметы, необходимые для стирки-ведра, бачки, корыта, тазы, - изготовлены из металла, покрытого тонким слоем цинка. Обычно говорят, что эти предметы изготовлены из оцинкованного железа или из оцинкованной жести.

В обыденной жизни эти названия равнозначны. Однако равнозначны ли они с точки зрения химика? Ответить вам поможет учебник для 8 кл. (понятие "вещество", "химический элемент","смеси").
Задание 7
Вам пришлось стирать темные вещи с мылом в жесткой воде. После стирки и полоскания на них остался "седой" налет.

Как его устранить и что можно было сделать, чтобы это предотвратить? Вам помогут учебники: 9 кл.(соединения кальция, жесткость воды); 10 кл.(свойства мыла).
Задание 8
Вам надо удалить два свежих пятна - подсолнечного масла и йода.

Можно ли удалить их физическим способом, не прибегая к помощи химии? Ответ вам поможет найти учебник для 8 кл.(свойства галогенов, понятие"химическое явление").
Задание 9
Если вы за праздничным столом посадили на одежду жирное пятно и не можете сразу же заняться его выделением, рекомендуется немедленно засыпать пятно солью.

Иногда после такой обработки пятно полностью исчезает. 

К каким способам выведения можно отнести этот прием - к физическим или к химическим? Вам поможет учебник для 8 кл.(химические явления).
Задание 10
Пятно смолы или вара с одежды иногда удается вывести очень простым способом: проглаживать горячим утюгом, проложив с обеих сторон пятна плотную ткань или фильтровальную бумагу, которые надо постоянно менять.

Какие при этом происходят процессы и к каким явлениям они относятся - физическим или химическим? Вам поможет учебник для 8 кл.(физические и химические явления).
Задание 11
Свежее пятно от подсолнечного масла или от растопленного свиного сала с одежды можно удалить, если сразу же засыпать его зубным порошком. С точки зрения химика, растительное масло и свиное сало существенно отличаются.

Можно ли сказать, что отличаются и процессы, за счет которых происходит удаление этих пятен? Вам поможет учебник для 8 кл. (физические и химические явления).
Задание 12
Почему пятна от растительного масла, особенно горячего, через несколько дней уже невозможно вывести с одежды с помощью растворителя и в то же время пятно от растопленного сала или сливочного масла можно без труда удалить с помощью того же растворителя даже спустя довольно длительный период времени?

Ответить на вопрос вам поможет учебник для 10 кл.(свойства жиров) и описание лабораторных опытов с жирами.
Задание 13
Помогая подруге на кухне готовиться к приему гостей, вы посадили масляное пятно на шерстяную юбку. Известно, что такое пятно можно удалить, если сразу же засыпать его мелкой солью или зубным порошком. Зубного порошка в доме не оказалось, соль была только крупная, и подруга предложила вам засыпать пятно питьевой содой. Стоит ли воспользоваться этим советом? К каким последствиям это может привести?

Найти ответ вам поможет учебник для 10 кл.(свойства жиров).
Задание 14
Вам надо удалить со скатерти пятно от мясного соуса. Соседка посоветовала вам прокипятить скатерть в порошке "Био - С", но пятно не исчезло.

Почему? Можно ли все-таки удалить это пятно с помощью био - порошка?

Подсказка-инструкция на коробке порошка, а также следующая информация: энзимы -биологические катализаторы, регулирующие биохимические процессы в живых организмах.

Обратитесь также к учебнику для 9 кл.(скорость химических реакций и ее зависимость от условий протекания).
Задание 15
Вы пролили на скатерть подсолнечное масло и не смогли сразу же заняться удалением пятна. Когда через 10 дней вы вспомнили о скатерти, пятно стало интенсивно желтым. Попытка убрать его с помощью бензина не привела к успеху. Соседка посоветовала вам вывесить скатерть на солнце на несколько часов, так как некоторые пятна после этого исчезают.

Почему бензин не удалил пятно со скатерти и хороший ли совет дала вам соседка?

Подсказка - в учебнике для 10 кл. (свойства жиров, лабораторные опыты по теме "Жиры"). Повторите также свойства непредельных соединений.
Задание 16
Вам надо удалить пятна различного происхождения: ржавчины, сливочного масла(свежее пятно),кофе, йода, морковного сока, вишневого сока, мясного соуса. В вашем распоряжении следующие средства: персоль, стиральный порошок "Био - С", УФ - лампа, зубной порошок, бензин, лимонная кислота. Выберите средства выведения для каждого пятна. 

Задание 17
В 50-е годы, когда ещё не появились стиральные порошки на основе синтетических моющих средств, многие женщины кипятили белое белье в растворе силикатного клея. Как можно объяснить моющие свойства силикатного клея?

Ответить вам помогут учебники(свойства силикатов, свойства жиров).
Задание 18
В инструкциях к стиральным порошкам и пастам с биологически активными добавками("Био - С", "Е" и др.) обычно указано, что эти средства не рекомендуются применять для стирки изделий из натурального шелка и шерсти. Однако некоторые хозяйки специально стирают такими средствами одежду из грубой домашней шерсти и считают, что после стирки вещи становятся более мягкими и пушистыми.

Действительно ли такое возможно или это только кажется хозяйкам? Как все-таки следует поступать-соблюдать инструкцию или не обращать на нее внимания?

Задание 19
Как вы думаете, существительное "персоль" женского или мужского рода?

Задание 20
Процесс стирки. то есть удаления загрязнений с волокон ткани, с точки зрения химика протекает одинаково для всех видов тканей.

Можно ли сказать то же самое о процессе высыхания после стирки изделий из хлопчатобумажных волокон и из чистой шерсти?

Задание 21
Почему трикотажные изделия из натуральной шерсти очень сильно вытягиваются и теряют форму после стирки, если сушить их в подвешенном состоянии, а хлопчатобумажный трикотаж можно сушить таким способом и при этом он не теряет формы? 

Повторите свойства и структуру белков(9кл.)
Задание 22
Иногда в продаже можно встретить очень своеобразное моющее средство, которое называется"Мыло с желчью".

Как вы думаете, в чем сущность его моющего действия с точки зрения химии? Какие загрязнения им лучше всего отстирывать и в каких условиях? Будет ли это мыло эффективным при стирке рабочей одежды автомеханика? Ответить вам поможет учебник биологии*("Человек и его здоровье"), тема "Пищеварение".
Задание 23
Изделия из натуральной шерсти нельзя отбеливать кислородосодержащими отбеливателями, но можно отбеливать препаратами на основе гидросульфита натрия NaHSO3 (например"Лилия"). Однако хозяйки, которые пользуются этими отбеливателями замечают, что отбеленные вещи приобретают неприятный запах, и этот же запах имеет раствор в процессе отбеливания.

Чем обусловлено появление неприятного запаха при использовании отбеливателей этого типа? Безопасны ли они для здоровья? Повторите по учебнику материал о гидролизе солей, соединениях серы.
Задание 24
На коробке стирального порошка "Ариэль" приведена таблица, в одном столбце которой перечислены входящие в состав порошка компоненты. а в другом - указаны их функции. Подберите каждому компоненту соответствующую функцию из приведенного перечня:

Компоненты: анионные поверхностно-активные вещества, пербонат натрия (он имеет формулу NaBO2 x H2O2 x 3H2O и содержат пероксидную группу -О-О-), энзимы, фосфаты, карбонаты и силикаты, сульфат натрия, отдушки.

Функции: смягчают воду и тем самым повышают эффективность порошка; устанавливают кислотно-щелочной баланс моющей жидкости, обеспечивая лучшее качество стирки; придают приятный запах моющему раствору и одежде; обеспечивают хорошую сыпучесть порошка; кислородосодержащий отбеливатель для удаления пятен кофе, чая, фруктов; очищают грязь с ткани; биологически разрушают пятна веществ, содержащих белок.

Задание 25
Если вы отбеливаете белье персолью, следует ли закрывать бачок крышкой или это не влияет на процесс отбеливания?

Задание 26
Почему стиральные порошки с биологически активными добавками особенно сильно разъедают руки?

Задание 27
Во все современные стиральные порошки добавляют безводный сульфат натрия для сохранения сыпучести. За счет какого процесса эта соль предотвращает слеживаемость порошков?

Ответить вам поможет учебник для 9кл.(сульфаты).
