Задачи с финансово – экономическим содержанием.

Задача 1.Какой процент ежегодного дохода давал банк, если, положив на счет 13000 руб., вкладчик через 2 года получил 15730 руб.?
Задача 2.Цена товара после двух последовательных сни​жений на один и тот же процент уменьшилась со 125 до 80 руб. На сколько процентов снижалась цена каждый раз?
Задача 3.На предприятии выработка продукции возросла за год на 4%, а на следующий год повысилась еще на 8%. Найти средний годовой прирост за эти 2 года.
Задача 4.Владелец магазина купил товар по себестоимос​ти: 51,2 руб. за единицу товара. На пути к прилав​ку цена поднималась трижды на один и тот же процент. Товар продавался плохо, и коммерсант распорядился трижды сделать скидку на тот же самый процент. В итоге цена оказалась равной 21,6 руб. Найти процент изменения цены.
Задача 5. В осенне-зимний период цена на свежие фрукты возрастала трижды: на 10%, на 20% и на 25%. На сколько процентов возросла зимняя цена по сравнению с летней?
Задачи с экологическим содержанием.
Задача 1.«В 79 г. н. э. произошло сильное из​вержение вулкана Везувий. В результате ближай​шие города Помпея и Геркуланум были погребены под пеплом. Только в XVIII в. был раскопан Герку​ланум под 20-метровой толщей наносов. Опусто​шения вокруг Везувия произошли в радиусе до 18 км на площади свыше 310 км2».
Так писала о древней трагедии одна из газет. Определите ошибку в расчетах площади.
Задача 2.Сосновый лес задерживает на своих кронах 20% выпадающих осадков, еловый - 40%, пихтовый - 60%. За время дождя выпало 10 см осадков. Сколько вылилось на вас влаги, если вы прятались под пихтой, елью, сосной? Считайте, что
площадь, занимаемая вами, равна 
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 м2.
Задача 3.Растительность с помощью фотосин​теза «запасает» 10'7 из 1020 килокалорий энергии, получаемой Землей ежегодно. Какую часть солнеч​ной энергии «запасают» растения?
Бизнес в 3 вопроса: издержки, цена, выручка.

Задача 1.Кривая спроса на холодильники мар​ки «Декабрь» в городе Теплогорске описыва​ется формулой   




PD= 12-lg(а · QD - 500),
(1)
а кривая предложения — формулой  Рs = 8 + lg(a · Qs - 500),
(2)
где 
PD — цена спроса (тыс. руб./шт.), 
QD - величина спроса (шт. в год), 
Ps — цена предложения (тыс. руб./шт.), 
Qs — величина предложения (шт. в год), 
а — параметр.
В течение 1997 г. рынок холодильников в Тепло​горске находился в состоянии равновесия.
I вариант
С начала 1998 г. продавцы, вступив в сговор, подняли цену на холодильники «Декабрь» на 1 тыс. руб. за штуку и держали эту цену весь год.
II вариант
С начала 1998 г. местные власти в приказном порядке снизили цену на холодильники «Декабрь» на 1 тыс. руб. за штуку, и эта цена держалась весь год.
Вопрос к обоим вариантам
На сколько процентов изменилась выручка про​давцов холодильников «Декабрь» в Теплогорске в 1998 г. по сравнению с 1997 г.?
Задача 2.Затраты на сырье составляли 40% переменных издержек предприятия. Средние совокупные издержки составили 5 руб. на единицу продукции, а средние постоянные издержки - 1 руб. на единицу продукции. 
После повышения на 130% затрат на сырье в расчете на единицу продукции фирма изменила объем производства. При этом прочие составля​ющие средних переменных издержек и посто​янные издержки не изменились, а средние со​вокупные издержки выросли на 2 руб. 33 коп. На сколько процентов фирма изменила выпуск продукции?
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